## 信阳市教育体育局

签发人: 厉天军

办理结果: A

## 对市政协六届一次会议第 61150 号提案的答复

## 海子真委员:

您提出的关于"农村教育"的提案收悉。经信阳市教育体育局研究,现答复如下:

近年来,我们聚焦"农村教育有保障",在改善农村办学条件、强化学校标准化建设、补齐师资队伍短板等方面持续着力,全市义务教育均衡发展水平有了显著提升。为全面实施乡村振兴战略,市教体局积极谋划,统筹布局,通过强基础、建队伍,持续推进全市城乡教育均衡发展。

一、加大投入力度,持续完善基础设施。一是学前教育方面。实施"十四五"学前教育发展提升行动计划,2022年,新建改扩建幼儿园 25 所,新增公办学位 5490个,全市普惠性幼儿园覆盖率达到 80%以上,公办幼儿园在园幼儿占比达到 50%,有效满足群众对公办学前教育的需求。2023年新建、改扩建乡村幼儿园 28 所,新增学位 5640个。二是义务教育方面。2022年,实施薄弱环节改善与能力提升项目

91个,新建、改扩建农村寄宿制学校 39 所。2023年,新建、改扩建 寄宿制学校 62 所,有效满足乡村学生学习和住宿需求。持续对不足 100 人的乡村小规模学校按 100 人拨付公用经费,对乡镇寄宿制学校 按寄宿生年生均 200 元标准增加公用经费。三是高中教育方面。实施 河南省"十四五"县域普通高中发展提升行动计划,集中力量支持县 域普通高中学校建设,做好普通高中改造项目,配齐所有选课走班教 室,2022年新建改扩建普通高中 5 所。2023年,投资 2.8 亿元,实施 普通高中办学条件改善,配置图书和教学仪器设备以及体育运动场等 附属设施,进一步改善乡村普通高中办学条件。

二、强化队伍建设,持续提升师资水平。一是科学调配教师编制。 持续推进城乡教职工编制标准统一(高中教职工与学生比为1:12.5; 初中为 1: 13.5; 小学为 1: 19; 幼儿园为 1: 15; 特殊教育为 1: 3 标准核算各级各类学校教职工编制),教师编制向乡村小规模学校倾 斜,确保乡村小规模学校开足、开齐、开好课程。**二是推进改革事项** 落实。积极推进"县管校聘"制度落实,打破城乡校际壁垒,实现优 质教师资源的共享和均衡配置, 积极推进乡村中小学首席教师岗位计 划,推动校长教师交流轮岗联动实施,积极引导优秀教师向农村学校、 薄弱学校流动。三是完善补充培养机制。通过"特岗"补充、正常招 聘、绿色通道、招才引智、对口支教等方式,完善乡村教师补充机制, 有效形成立体化、全覆盖式的乡村教师补充体系。2022年共招聘教师 4401 名, 其中: 招聘乡村教师 2552 名、特岗教师 1849 名; 选派 270 名城市学校教师到乡村学校对口支教。2023年,计划为乡村学校招聘 特岗教师不少于 1500 名。完善教师培训联动机制,统筹实施"国培计 划""省培计划""市培计划""县培计划"和"校本培训"五级联动, 高质量开展全员培训。做好中原"千人计划"教学名师、省级名师、

省级骨干教师遴选推荐工作。继续实施中原名师培育工程,继续做好全市名校长培养培训工作。四是保障教师待遇落实。全面落实乡村教师生活补助、乡镇工作补贴、班主任津贴和教龄津贴等各项政策,切实提升乡村教师收入水平(依据艰苦边远程度实行差别化补助,6个原国家集中连片特困地区重点县义务教育学校乡镇、村、教学点教师生活补助标准分别按每月200元、500元和800元,2个原省定扶贫开发重点县按每月200元、400元和600元执行,其他县(区)按每月200元、300元和500元执行)。持续推进乡村教师周转宿舍建设,2022年,新建农村教师周转宿舍274套,让乡村教师能安心从教。

三、扛牢行业责任,持续巩固控辍成果。一是完善控辍机制。持 续落实县、乡、村及学校共同参与的联控联保责任机制,充分发挥"互 联网+"大数据平台作用,加强户籍适龄人口招生入学、报到注册、毕 业升学动态监测,精准摸排辍学学生,纳入台账动态管理。实行定期 专项行动机制,每学期开学前后集中开展控辍保学专项行动,强化依 法控辍,运用多种方式做好劝返复学工作。二是坚持动态清零。成立 控辍保学工作领导组,持续开展开学督查,局先后组织11个小组深入 县区,指导学校做好疑似排查、劝返复学、关爱帮扶等工作。排查疑 似辍学学生3000余人,针对因厌学辍学、转学后"人籍不一致"、返 回户籍地就读、身体不具备学习条件的重病重残儿童等情况,"一人一 案",分门别类进行核实整改,整改完成率达到 100%。对义务教育阶 段辍学学生限时动态清零。两年来,全市无实际新增辍学现象发生。 三是保障残疾儿童就学。印发《关于做好 2022 年适龄残疾儿童少年义 务教育招生入学工作的通知》(教体基〔2022〕215 号), 积极推进适 龄残疾儿童少年义务教育安置工作,按照"全纳教育"的要求,对残 疾儿童少年入学做到"全覆盖、零拒绝"。2022年,全市(不含固始) 现有适龄残疾儿童少年 5263 人,其中应安置 5218 人,已安置入学 5218 人,义务教育入学率为 100%。

四、着力技能培训,提升青年职业技能。制定了全市教育系统"人人持证、技能河南"建设工作方案,成立教育系统"人人持证、技能河南"建设工作专班。全市 26 所职业院校成功申报职业技能等级认定中心(院校类),有 8 所院校成功社评类职业技能等级认定机构。2022年,全市教体系统培训人次达 10 万人,已完成全年培训任务的100.09%。取证 3.5 万人,其中高校取证 1.3 万人,中职学校取证 2 万人,超额完成省教育厅下达我市教育体育系统中职学校的年度培训任务和取证任务。

五、狠抓法治教育,加强学生法治观念。一是开展系列依法治校示范校创建活动。在全市教体系统开展依法治校示范校创建活动。2022年,在全市已开展七批次依法治校示范校创建活动。创建省级依法治校示范校 34 所,创建市级依法治校示范校 183 所。二是组织开展"学宪法 讲宪法"系列活动。开展第七届"学宪法 讲宪法"活动,2022年 10 月 12 日在羊山中学举办了全市中小学生宪法演讲比赛和知识竞赛活动,来自各县区遴选的 62 名优秀学生代表参加了比赛,共遴选出6 名优秀学生代表我市参加近期举行的省级比赛。继续在教育部普法网上组织开展 2022年"宪法卫士"学习答题活动,截止 2022年底,我市已有 190769 名学生在教育部普法网上参与宪法学习和答题。三是认真开展了法治副校长(辅导员)送法进校园活动。2022年,全市共有1948 名法治副校长和法治辅导员到校为师生开展法治知识讲座近2000余场。

六、创新志愿服务,开展集团化办学。充分利用自身优势资源,组建名师志愿服务团队,以"送教进校园"活动为载体,先后深入平

桥区都堂小学、明港镇一小、羊山北湖中心校、鸡公山李家寨初级中学、南湾松树坦小学、浉河区吴家店镇二小、信阳市第二实验小学、平桥区陆庙小学、浉河区游河三官中学小学、潢川余店小学等 10 所基层学校开展活动,赠送累计价值 3 万余元的慰问品,参与志愿服务的专兼职教师达 160 余人次,受教学生 7000 余人。采取名校带弱校、城区校带乡村校等多种形式,建立义务教育集团 24 个,集团学校 80 个;信高教育集团、司马光教育集团、平桥教育集团和百花幼教集团、市直幼教集团揭牌,标志着全市集团化办学改革全面启动。教育集团顺利组建实施,将进一步推进城乡、区域、学校优质均衡发展,满足人民群众日益增长的优质教育需求。

衷心感谢您对信阳教育事业的关心支持, 欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位: 信阳市教育体育局 联系人: 林晓明 电话: 6225216

2023年5月25日

抄送: 市政协提案委(2份), 市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

2023年5月25日印发